
כיצד המדיניות נגד בריונות תורמת למשבר המורים
מאת ישראל ”איזי“ קלמן
בעקבות משבר הקורונה, ישראל, כמו מדינות רבות בעולם, סובלת ממשבר מורים, כאשר אנשי מקצוע חיוניים אלה עוזבים בהמוניהם. שנתיים של נוכחות לא סדירה בבית הספר פגעו בהתפתחות החברתית של הילדים ובהישגיהם החינוכיים, והקשו על עבודת המורה.
מאמר שפורסם לאחרונה ב"הארץ" הציג רבות מהסיבות לחוסר שביעות הרצון של המורים. לולה בתי, כתבה מאמר דעה ב"הארץ" על הניסיון האישי שלה. היא מזכירה סיבה שמחוץ למודעות: תקנות נגד בריונות. תקנות אלה דורשות מבתי הספר להבטיח לתלמידים חוויה חינוכית נטולת הטרדות.
הרקע שלי
שירתתי כפסיכולוג בבתי ספר בארץ מאז עלייתי הראשונה ב-1978 עד 1988. המשכתי בתפקיד בארה"ב, שם גרתי ב-27 השנים הבאות לפני שחזרתי לחיות בישראל בשנת 2015.
הפסיכולוג הדגול של המאה ה-20, אלברט אליס, שייסד את ״טיפול התנהגותי רגשי רציונלי״, הצהיר:
"אני חושב שהעתיד של הפסיכותרפיה והפסיכולוגיה הוא במערכת בית הספר. עלינו ללמד כל ילד כיצד להימנע מהפרעות לעצמו וכיצד להתגבר על הפרעה כשהיא מתרחשת“.
מצאתי שבית-הספר הוא אכן סביבה מיטבית לקידום בריאות הנפש.
כדי לגלות איך לעזור לבתי הספר, ערכתי תצפיות רבות בשיעורים בפעולה. לכן לא פיתחתי אשליות לגבי הקושי להיות מורה. מהר מאוד היה ברור שמקור לתסכול מורים רבים הוא התמודדות עם משמעת. זכיתי לזהות טעויות נפוצות שמורים עושים בתגובה להפרעות. הדרכתי אותם איך לצמצם הפרעות בפחות מאמץ, וכתוצאה ההוראה הפכה לקלה ומספקת יותר.
שני סוגי תוקפנות
כדי לטפל בבעית התוקפנות, יש להבחין בשני סוגים. האחד גורם לנזק אובייקטיבי, השני, לנזק סובייקטיבי.
בפגיעה אובייקטיבית, אם אתה עושה מעשה ואני נפגע, אתה זה שפוגע בי. דוגמאות הן גניבה, תקיפה אלימה, אונס, ונדליזם ורצח. אלו נחשבים כפשעים, ז״א מעשים שהחברה אמורה להגן על אנשים מפניהם ולתפוס, לשפוט ולהעניש את העבריינים.
בפגיעה סובייקטיבית, אם אתה עושה מעשה ואני נפגע, אני פוגע בעצמי. ליתר דיוק, הרגשות שלי נפגעים. דוגמאות הן עלבונות, שמועות, מחוות והדרה חברתית. אלה אירועים שליליים שקורים לכולנו במהלך החיים, ועלינו ללמוד להתמודד איתם. כשהחברה מתייחסת לפגיעות סובייקטיביות כאל פשעים, היא מחמירה את המצב וגורמת להגברת העוינות בין המעורבים. תאר לעצמך מה היה קורה אם נערב משטרה בכל פעם שהרגשות שלנו נפגעים.
מה זה בריונות?
המונח בריונות התייחס באופן מסורתי לסחטנות של בריונים חזקים מילדים חלשים יותר, כמו במקרה הקלאסי של "תן לי את הכסף שלך או אני אכסח אותך אחרי בית הספר", או סתם להרביץ בשביל הכיף. בצדק, מעשים אלו נחשבים כפשעים, שכן הם גורמים לפגיעה אובייקטיבית בגוף וברכוש.
הבעיה עם התחום החדש של פסיכולוגיית הבריונות היא שהוא אינו מכיר בהבדל העקרוני בין נזק אובייקטיבי לסובייקטיבי. הוא שם רגשות פגועים באותה קטגוריה עם עצמות שבורות.
לפני כמה עשורים גילו החוקרים שרוב מעשי הטבח בבתי הספר והתאבדויות רבות מבוצעות על ידי ילדים שהועלבו והודחו ללא הרף על ידי בני גילם. מתוך הכרה שכאב רגשי יכול להיות הרסני לא פחות מכאב פיזי, הכריז התחום נגד בריונות שילדים זכאים ללכת לבית הספר מבלי שאף אחד יגיד או יעשה להם דבר שעלול לגרום להם להרגיש פגועים. פסיכולוגיית הבריונות מינתה את בתי הספר להיות אחראים להבטחת זכות זו.
כמעט אף אחד, כולל הקהילות החינוכיות והפסיכולוגיות, לא הטיל ספק בהיגיון שבהצהרה זו. הוא נשמע כל כך נכון שבתי ספר אימצו אותו, בלי להבין שזה האויב הכי גדול שלהם.
דורשים את הבלתי אפשרי
הבעיה היא שאי אפשר להבטיח זכות מדומיינת זו. איך יכולים בתי ספר ליצור סביבה שבה אף אחד לא מרגיש פגוע? מציאות כזו לא קיימת במקום העבודה, בפוליטיקה, בבית, ואפילו לא בארגונים נגד בריונות. מחקרים הראו שההתערבויות הרציניות ביותר נגד בריונות - כאלה שדורשות מבתי הספר להתייחס לבריונות כאל פשע - בקושי מפחיתות בריונות ולעיתים קרובות גורמות לעלייה. האם זה הוגן להטיל אחריות על בתי הספר למנוע בריונות כשההנחיות שהם נדרשים למלא מוכחות כלא-יעילות ואף מחמירות את הבריונות?
כיצד המדיניות נגד בריונות מחמירה את הבעיה
ההורים יודעים שאם מישהו פוגע בילדיהם, חובת בית הספר לחקור, לקבוע מי אשם ולהעניש או לתקן אותם.
הבעיה היא שברגע שהמורים מתחילים בתהליך הזה, המצב מחמיר. ככה זה קורה.
נניח שאני מורה ואתה תלמיד. אתה מודיע לי שתלמידה - נקרא לה תמר - קראה לך מפגר. אני נדרש להפסיק ללמד כדי לחקור את המקרה.
האם תמר תודה באשמה? אם היא כמו רוב בני האדם, היא תתעקש על חפותה ואולי אפילו תטען שאתה משקר או התחלת. היא גם עשויה לספר לחברים שלה שאתה מלשן ושלא ידברו איתך.
האם תמר תחבב אותך יותר כאשר תלשין ​​עליה? עכשיו היא כועסת עליך ורוצה להתנקם. האירוע הבא יוצא אפוא לדרך. אתה תתלונן בפניי שוב, ואני אחזור על התהליך. כשאראה שהמצב לא משתפר אתחיל לשלוח את תמר למנהלת, ואז היא תשנא אותך עוד יותר.
האם תאהב יותר את תמר עכשיו? אתה אפילו כועס עליה יותר על שהיא מאשימה אותך ומפיצה שאתה מלשן. בנוסף, ההתערבות שלי מאשרת שתמר אכן עשתה לך דבר נורא, וכך מחזקת את הנטייה שלך להיפגע מעלבונות. מבלי משים, אני מכניס אותך למסלול של קורבן קבוע של בריונות ומכשילה את שניכם.
ומה עם ההתייחסות שלכם כלפיי– המורה? אתה מאושר שלקחתי הצד שלך נגד תמר, ותחפש נסיבות נוספות להתלונן עליה. אבל האם תמר מאושרת? עכשיו היא כועסת עליי שלקחתי את הצד שלך נגדה. אולי היא תפסיק ללמוד ממני ואפילו תפריע לי כדי להקשות עליי ללמד. בלי משים, איבדתי תלמידה.
בנוסף, ההתערבות שלי מעבירה מסר לתלמידים שהם אינם מסוגלים לפתור את הבעיות החברתיות שלהם בעצמם, אלא צריכים לסמוך על אחרים.
בנוסף, אני נדרש להודיע ​​להורים שלך ושל תמר שהיא מציקה לך, מה שמחמיר את המצב עוד יותר. הורים אוהבים את ילדיהם ויעמדו לצידם נגד יריביהם. מה שהתחיל כתקרית קלה בינך לבין תמר מסלים לריב בין משפחות, כשבאמצע בית הספר משחק השופט. תפקידו של שופט הוא לקבוע מי אשם ומה העונש, אך לא גורם לשני הצדדים לאהוב זה את זה. המשפט גורם לשני הצדדים לשנוא זה את זה עוד יותר, והמפסיד שונא גם את השופט (בית הספר) ומתעקש שפסק הדין לא הוגן.
בינתיים, הבעיה בינך לבין תמר ושאר התלמידים מחמירה. הוריכם, שהובלו להאמין שבית הספר מסוגל להפסיק בריונות, מאשימים שהוא לא ממלא את תפקידו. עקב התסכול, הם משמיצים את בית הספר ואת המורה בפני כולם, במיוחד הורים אחרים.
האם מפליא שמורים מתעבים את עבודתם יותר מתמיד?
האם יש פתרון טוב יותר?
אף בית ספר, טוב ככל שיהיה, לא יכול להבטיח סביבה נטולת בריונות. אבל הם בהחלט יכולים לשפר את המצב. הדרך היא בהימנעות מתפקידי החוקר והשופט. במקום, עליו לדבוק בתפקידו האמיתי כמוסד חינוכי. החיים גדושים בקונפליקטים, דרמות ומשחקי כוח. הם קורים לאורך החיים ואנחנו צריכים ללמוד להתמודד איתם.
כמורה, בפניי דרך פשוטה ויעילה להגיב לתלונה שתמר קראה לך מפגר. אני קורא לזה "תגובת קסם". במקום לנזוף בתמר, אני מביט בך באהדה ושואל: "אתה מאמין לה?" כמעט בטוח שתגיד "לא". ואז אני אומר, בנימת הקלה, "יופי! גם אני לא."
כאן העניין בדרך כלל נגמר. אתה מבין שאין לך סיבה טובה לכעוס על תמר כי היא סתם אמרה שטויות שאף אחד לא מאמין בהם. גם תמר לא כועסת עליך, כי לא סיבכת אותה. היא לא צריכה לנקום או לקרוא לך מלשן. כיוון שלא בחרתי צד, אין לך או לתמר סיבה לכעוס עלי וכך לא איבדתי תלמיד. הכי חשוב, הבנת שאין מה להתעצבן מעלבונות ובפעם הבאה תתמודד איתם לבד. אני יכול לחזור לשיעור שלי בכיתה כמעט בלי איבוד זמן.
מה אם תגיד שאתה כן מאמין למה שתמר אמרה? עדיין לא אעיר לה. אבקש ממך להפגש איתי מאוחר יותר, כשיהיו לי כמה דקות פנויות. במאמר זה אין מקום להסבר מפורט על המהלך הבא. אבל המטרה שלי תהיה לגלות לך שתמר לא מעליבה אותך בגלל שהיא מאמינה בדבריה, אלא בגלל שאתה מתעצבן כשהיא אומרת אותם, ושהדרך לגרום לה להפסיק היא להישאר רגוע ולהגיב כמו חבר. אתה יכול ללמוד את הטכניקות האלה על ידי צפייה בתוכנית הווידאו הזו וביצוע משחקי התפקידים שהיא מדגימה עם תלמידיך.
ילדים אינם הולכים לבית הספר כדי להיות מוגנים מהאתגרים האקדמיים של קריאה, כתיבה, מתמטיקה וכו‘, אלא ללמוד איך להתמודד איתם. החיים מלאים באתגרים חברתיים, ומגיע לילדינו שנלמד אותם כיצד להתמודד איתם בעצמם. תוך כמה שיעורים קצרים רוב התלמידים יצליחו להפנים פתרונות שיעזרו להם לכל החיים.
הצטיידות הילדים במיומנויות חברתיות לא תגדיל את שכר המורים. אבל היא כן תהפוך את עבודתם לקלה ומתגמלת יותר, ותתרום לדימוי המורים כמחנכים ולא כשוטרים. זה חשוב לא פחות משכר גבוה יותר לשמירה על מורים בבית הספר.
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